

عندما حجتہ الوداعہ اذینشی السدسۃ ما ییشی جس کا مطلب یہ ہے۔ کہ سورہ حجتہ ہی مکہ کی بقولہا ہے۔ اور یہ ایسی تھا لہذا جگہ ہے کہ جہاں ہر لمحہ تجلیات الہی کا عجم رہتا ہے۔ معراج میں آپ کو کئی مقامات سے گزرنے سے قبل بصر کن کن محانت قدرت و محبت سے دوچار ہوئے۔ اور آپ نے انبیاء سے کہاں کہاں ملاقاتیں فرمائیں۔ ان سب باتوں کی تفصیل صرف و سیر کی کتابوں میں مرقوم ہے۔ اس سلسلہ میں سمجھنے کی وسائل تین چیزیں ہیں۔ معراج کا واقعہ کہ ظہور پذیر ہوا کیا ہے ممکن ہے کہ ایک الہی ایک ہی حجت میں ان مقامات کو طے کر لے۔ اور کوئی طبیسی رکاوٹ یا پیرنجیر نہ ہو۔ اور یہ کہ کہا اس سے بشر کا رتبہ بلند ہوتا ہے۔

جہاں تک معراج کے تاریخی پس منظر کا تعلق ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ یہ ہجرت سے کچھ ہی پہلے کا واقعہ ہے۔ تمام سیرت نگار اور مورخین اس پر متفق ہیں کہ یہ وہ وقت تھا۔ جب کہ اہل مکہ کی طرف سے آنحضرت کو بے صداقتیوں پہنچائی جا رہی تھیں۔ جب آپ پر سرد میں وطن کی وسعتیں تنگ ہو رہی تھیں۔ جب اسلام کے خلاف ریشہ دہانیوں اور سازشوں کے منہ سے تیار کئے جا رہے تھے۔ اور جب ایسے حالات پیدا کر دیئے گئے تھے۔ کہ یا تو مشی بر مسلمان ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اسلام سے دست بردار ہو جائیں۔ اور یا پھر کم از کم مکہ میں دلہنے پائیں۔ اس سے آنحضرت کس درجہ کھپڑے خاطر تھے اس کا نقشہ سورہ بنی اسرائیل سے کچھ ہی پہلے سورہ نحل کی آخری آیات میں یوں بیان کیا گیا ہے۔ واصبر وصابرک الا باللہ ولا تحزن علیہم ولا تکف فی منیق مما ینکروک۔ کہ اے پیغمبر مخالفین کی ان ایفادوں پر صبر کرو۔ اور صبر خدا کی توفیق ہی سے ہو پاتا ہے۔ اور ان اعداء میں کے حال پر افسوس نہ کرو۔ اور ذائقہ کی معاملہ نہ تمہیں اور سازشوں سے گھبرا کر ٹگدلی کا مظاہرہ ہی کرو۔

گویا عین ہجرت جبکہ منا اور قریش آنحضرت تکمیل تھے اور بزم خود اسلام کو طہا میٹھ کر دینے کی تدبیریں شروع رہے تھے اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کی تسکین قلب کے لئے معراج کی فریفتیں ہتیا کیں۔ اور ان لوگوں کو بتایا کہ جس وقت گرامی کی مخالفت کا تم کو لہتہ ہو اس کا ہالہ سے ان کا اور رتبہ ہے۔ اور تم جنہیں مکہ سے نکالنا چاہتے ہو ان کی آگے آزا اور فتوحات کے مارے کیونکر نہیں و آسمان کی پہنائیوں تک پھیلے ہوئے ہیں۔ معراج کے اس پس منظر کی روشنی میں اس حقیقت پر بھی غور فرمائیے کہ سورہ کے اس سلسلہ کو سب سے پہلے جس مقام ارضی تک پہنچایا گیا۔ وہ مسجد اقصیٰ یا بیت المقدس کی سرد میں ابرگاہ ہے۔ جس کے صاف صاف معنی یہ ہیں۔ کہ قرآن ان لوگوں کو متنبہ کرنا چاہتا ہے۔ کہ تمہیں تو اس بات کا اندیشہ ہے کہ کہیں مکہ کی محدود سیادت اور سربراہی سے محروم نہ ہونا پڑے۔ اور اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ اسلام کے قدم انبیاء کے ہیں مولد و مستط تک پہنچ کے رہیں۔

اس میں شک و شبہ نہیں کہ معراج کی ماہ میں ایک رکاوٹ نہ مانو و مکہ کی مشکلات بھی ہو سکتی ہیں۔ کیونکہ یہ بات ظاہر ہے کہ میں آگے والی نہیں کہ رات کے چند لمحے جنہیں آنحضرت نے آسمان تک کا فاصلہ طے کیا ایسی دستوں کو گھیر لیں اور مرکز کر لیں۔

کہ جس میں سیر سلوک کی ان تمام تفصیلات کو ممکن قرار دیا جائے۔ وقت کی ایک متین رہنما ہے اور وہ اس میں مبتلا ہے۔
کہ جس میں پھیلاؤ کی گنجائش نہیں اس طرح زمین اسکی کشتی نقل اور دوسرے طبعی قوانین ہیں۔ جو بالعموم اپنی کاروائیوں میں
آدو ہیں۔ حال یہ ہے کہ آنحضرت نے ان سب چیزوں پر کبوتر قابہا لیا۔ جواب میں فرمادہ میں عرض کی ضرورت نہیں۔ بات
بالکل سادہ ہے۔ ایک تو یہ کوئی معمولی واقعہ نہیں۔ اور قضا و قدر کا ایسا ظہور نہیں جو ما اور جہا اور عام ہو۔ ایک ایسا غیر معمولی
اور مجزا ظہور ہے۔ دوسرے سوال ایک بشر کی پر مان یا ایک انسان کی اشیان کا نہیں۔ ایک جہد کا ہے۔ جہاد کے لئے اپنی
تہمت خاص سے قرب و منزلت کے اس مقام پر مستقر فرمایا ہے۔ اس لئے یہ نہ دیکھنے کہ آنحضرت طبعی حدود و قوانین کے حصار
کو توڑ کر آگے بڑھ سکتے ہیں یا نہیں بلکہ یہ دیکھنے کہ پروردگار عالم جس نے یہ کارخانہ قائم کیا ہے۔ جس نے یہ قوانین اور قواعد
بنائے ہیں۔ اور جس کے ارادہ و قدرت کے طغیل یہ دنیا کے ہست و بود معرض و معد میں آئی۔ وہ اگر چاہے تو کیا ان اونٹوں
رکاوٹوں کو دفع نہیں کر سکتا۔ اور وہ اگر پسند کرے تو کیا رمان کی وسعتیں سمٹ نہیں سکتیں اور جہد خاکی آسمان کی بلندیوں تک
اڑ نہیں سکتا۔ جب ہم نے اللہ تعالیٰ اور اس کی تدبیروں کو تسلیم کر لیا۔ حالانکہ عقل و ادراک کی تمام صلاحیتیں بھی اس کے تصور
پر قادر نہیں۔ اور یہ تسلیم کر لیا۔ کہ وہ ذات گرامی منتخب اور چیدہ حضرات سے گفتگو بھی کرتی ہے۔ حالانکہ انسانی علم و تجربے میں
نبوت و رسالت کی حقیقتوں کو سمجھنے کے لئے کوئی پیمانہ اور مثال نہیں تو معراج کے ان لینے میں جو نبوت ہی کا ایک مقام
ہے۔ کیا دشواری مائل ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ اس مسئلہ میں اگر بڑے بڑے حکیمانہ جواب اور کہی کو نہیں سوچ سکتا۔ ان کے
جبکہ چھا گیا کہ کیوں صاحب آپ اب اس معاملہ میں بھی آپ اپنے پیر و مرشد کی تصدیق فرمائیے گا۔ کہ ایک حجت اور
پر مان میں آسمان تک ہر آئے ہیں تو انہوں نے جو جواب دیا وہ یہ تھا کہ کیوں نہیں میں تو اس سے زیادہ دشوار تر حقیقت
ہے ایمان لا چکا ہوں۔ اور وہ ہے آپ کا منصب نبوت پر فائز ہونا معراج کے متعلق اس مختصر وضاحت کے بعد اب ہیں
اس کے اس پہلو پر غور کرنا ہے کہ کیا اس سے انسان کے درجہ و مقام میں کوئی اضافہ ہوتا ہے۔ مسئلہ کے اس پہلو کی طرف غور
میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اسلامی تعلیمات کا یہ بنیادی مسئلہ ہے کہ انسان اشرف المخلوقات ہے۔ اس میں زمین پر اللہ تعالیٰ کا تنہا
نائب و خلیفہ ہے۔ کہ اس کا امن و عمل کسی سابقہ لغزش و معصیت سے آلودہ نہیں بلکہ یہ سراسر پاکیزہ و بلند فطرت
لے کر پیدا ہوا ہے۔ انسان کے بارہ میں اسلام کا یہی وہ روشن تصور ہے جو اس کو دوسروں سے ممتاز ٹھہراتا ہے۔ اس کائنات
میں اس کا ایک مقام متعین کرتا ہے معراج کے معنی ہیں کہ اس کی روحانی ترتیبات کے حدود و مابہ لامکاں وسیع ہیں۔ اور یہ اگر
بشر ہے تو اس کے مقامات سیر سلوک کی حد بندی آسان نہیں۔ جبکہ اپنی خواہشات اللہ تعالیٰ کے تابع فرمان کر کے
اور اس کا عہدہ بندہ ہر جائے تر پیر نہ پتہ چھے کہ یہ اس کے کن کن العادات کا سزاوار قرار پاتا ہے۔ اور کن کن رتبوں اور
درجوں پر فائز کیا جاتا ہے۔ یہ ہے معراج کی اصلی روح اور اس کا حقیقی فلسفہ۔

تحریک سید اپنے تاریخی پس منظر میں

سر سید کی تحریک مسلمانوں کی زندگی میں ایک تہذیبی لہر تھی انقلاب کا پیش خیمہ ثابت ہوئی۔ لیکن اس کی افادیت کے حلقے اس قدر بھی امداد بھی بعض غلط فہمیاں موجود ہیں۔ بعض اس کی سیاسی نوعیت پر اور اکثر اس کی مذہبی تجدید پر معترض ہیں اس لئے اس تحریک کی صحیح قدر و قیمت کا اندازہ لگانے کے لئے اس تاریخی پس منظر کا مطالعہ بہت ضروری معلوم ہوتا ہے جس سے تحریک آج بھی اور بہت جلد اس نے مسلمانوں کے ذہنوں پر اپنا باقی اثر چھوڑا۔

اس تاریخی پس منظر میں سب سے پہلی نمایاں چیز جو اس تحریک کو اپنے پیش روؤں سے ممتاز کرتی ہے، اس کا نیا سیاسی رجحان ہے۔ انیسویں صدی کے آغاز سے جب مسلمانوں کو اس چیز کا احساس ہوا کہ سیاسی طور پر وہ ہندوستان میں اقتدار کھو چکے ہیں تو انہوں نے اس کو دوبارہ حاصل کرنے کے لئے کوشش شروع کی۔ ان تمام کوششوں کی مرکزی طاقت امرتسر نہ تھی بلکہ مسلمان عوام تھے جن کو سیاسی اقتدار کے چلے ہالے سے معاشی مصیبتوں میں مبتلا بنا چکا تھا۔ اس انقلاب کی شدت کا احساس سب سے پہلے بنگال کے مسلمانوں کو ہوا جہاں انگریزوں کی سرپرستی میں ہندوؤں نے تھامی کدو مارے بہت زیادہ دولت کمائی اور ہندوؤں نے مسلمانوں پر عرصہ حیات تنگ کر دیا۔ اس دور میں مسلمانوں کے باقی ماندہ امراء اپنے ذاتی فائدہ کی خاطر کبھی انگریزوں کے ساتھ اور کبھی ان کے خلاف جبر و آذما ہوتے پسماندہ عوام کی حالت روز بروز خراب ہوتی گئی۔ اس معاشی بد حالی کو سدھارنے کا ایک حل یہ نکالا کہ سیاسی اقتدار دوبارہ حاصل کیا جاتا۔ سر سید احمد بریلوی اسان کے رفاکار کی تحریک جہاد کا جو ۱۸۵۷ء تک مختلف شکلوں میں جاری رہی یہی مقصد معلوم ہوتا ہے۔ اس تحریک کا ایک رخ وہ ہے جو صرف بنگال تک محدود نا اہل مسلمانوں کی روح رماں حاجی شریعت اللہ اور اس کے لڑکے دادو میاں تھے۔ حاجی شریعت اللہ نے ۱۸۵۷ء میں اپنی تحریک شروع کی۔ جس کا مطمح نظر مسلمان عوام کو انگریزوں اور ہندو زمینداروں کے مظالم کے خلاف متحرک کرنا تھا۔ اس نے ہندوستان کو مارا محراب قرار دیا لیکن چند بیادری معاشرتی اصلاحات کے علاوہ اس نے عملی طور پر کوئی قدم انگریزوں کے خلاف نہ اٹھایا لیکن محمد عمر ۱۸۵۷-۱۸۵۸ء نے جس کو عام طور پر دادو میاں کے نام سے یاد کیا جاتا ہے، اس تحریک میں بہت زیادہ قوت پیدا کی۔ اس نے مشرقی بنگال کے تمام مسلمان عوام کو ایک تنظیمی وحدت میں منسلک کر دیا اور اس طرح بہت سے ملک ان کو انگریزوں اور ہندو سراہہ داروں کی مشترکہ دشمنی سے بچانے کی راہنمائی کی۔

سر سید کی نئی راہنمائی کے حوازیں میں بعض لوگوں نے یہ دلیل بھی دی ہے کہ سید احمد بریلوی کی تحریک نہ صرف ایک تحریک تھی۔

۲۔ اس کا مقصد انگریزوں کے خلاف جہاد تھا بلکہ صرف سکھوں کے منظم کے خلاف ایک کوشش تھی۔ لیکن یہ وہی وہی حالتوں کے خلاف ہیں۔ یہاں ہم تحریک جہاد کی تفصیلات بیان کرنے سے مندرجہ میں لیکن مستند حوالوں کی بنا پر یہ نتیجہ نکالنا چاہئے کہ یہ تحریک یقیناً مہم میں مقبول تھی اور مہم ہی کے مکمل تباہی سے تقریباً نصف صدی تک شمالی ہندوستان چلتی رہی۔ اس میں ہر قسم کے لوگ شامل تھے جنہوں نے اس مقصد عظیم کے لئے ہر قسم کی جان اور مالی قربانی سے دریغ نہیں کیا۔ اس تحریک کے متعلق ہر مستند کتاب کے مطالعہ سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ اس تحریک کی ہر گھڑی کسی خاص طبقہ تک محدود نہ تھی بلکہ علماء سے لے کر عوام تک سبھی میں شامل تھے اور کچھ کم بچاس برس تک خصوصاً شمالی ہندوستان کے مسلمانوں نے اپنی تمام قابلیتیں اسی مہم کی کامیابی میں صرف کر دیں۔ دوسری طرف یہ کہنا کہ اس تحریک کا تمام تر مقصد صرف سکھوں کے خلاف تھا حالات کی غلط تعبیر اور اس کی صحیح حکمت سے انکار سے مترادف ہو گا۔ چنانچہ ایک خط میں سید احمد بریلوی خود لکھتے ہیں کہ:

” ملک ہندوستان کا بڑا حصہ غیر سکھیوں کے قبضہ میں چلا گیا اور انہوں نے ہر جگہ ظلم و زیادتی پر کمر باندھا ہے۔ ہندوستان کے عاقلوں کی حکومت برپا ہو گئی، کسی کو اس کے مقابلے کی تاب نہیں بلکہ ہر ایک اس کی اپنا آنا سمجھنے لگا ہے۔ چونکہ بڑے بڑے اہل حکومتان کا مقابلہ کرنے کا خیال ترک کر کے بیٹھ گئے ہیں۔۔۔۔۔“

اس لئے چند کچھ اور بڑے حقیقت افشاں اس کا اظہار آتا ہے۔

جنگ بالاکوٹ ۱۸۳۱ء میں اس تحریک کا پہلا دور ختم ہوا لیکن اس کے بعد کئی سال تک سرحد میں انگریزوں کے ساتھ مسلسل لڑائیاں ہوتی رہیں۔ جس کے لئے شمالی ہندوستان کے مسلمان برابر دوپہ اور آدمی بھیجتے رہے۔

سرحد اس تحریک کے اہم ترین دور سے صرف متاثر تھے بلکہ کافی حد تک اس سے متفق بھی معلوم ہوتے ہیں جبکہ انصاری کا پہلا پیشینہ شائع ہوا یعنی تقریباً ۱۸۳۵ء میں، تو انہوں نے جو الفاظ میں اس تحریک کے بانیوں کا ذکر کیا ہے وہ ان کے دل کی حالت کا صحیح آئینہ ہے۔ ۱۸۵۶ء تک ان کے دل میں یہی جذبہ کارفرما نظر آتا ہے جس وقت کے عام مسلمانوں میں غالباً یہی نہیں کہہ سکتے تھے کہ اس طریقہ جہاد سے ہندوستان کے مسلمانوں کی سیاسی اور معاشی حالت پر سنبھل سکتی ہے۔ لیکن جب یہ تحریک اپنے اولین مقصد میں کامیاب ہوئی اور اس کے بعد انگریزوں نے اس تحریک کے مختلف عناصر کو مار مار کر کھینچ کر شروع کی تو اس وقت شاہ سرسید کے دل میں پہلے بار احساس ہوا کہ یہ طریقہ اب کامیاب نہیں ہو سکتا۔ ۱۸۵۷ء کی بغاوت سے صرف ۲ سال پہلے انہوں نے انصاری کا دوسرا پیشینہ شائع کیا اور اس وقت اس میں سے وہ تمام باب جس میں اس تحریک اصلاح و جہاد کے بانیوں کا پر حقیقت بیان موجود تھا بالکل نکال ڈالا۔ یہ تو ہم اس چیز کی ضمانت ہے کہ مسلمانوں کی حالت کو دیکھ کر سرسید اس نتیجے پر پہنچ چکے تھے کہ یہ طریقہ اس کو مہم کی اصلاح کے لئے درست نہیں۔ تو مہم نے اپنی سیاسی اور معاشی حالت سنار لے کے لئے اپنی تمام قابلیتیں، اپنا تمام مال

لے اس غلط نقطہ نگاہ کو پیش کرنے کی بجائے شاہ سرسید نے ہی ایک ہتھکڑی لگائی تھی۔ جب انہوں نے ٹاکٹر کی کتاب کا جواب لکھا تھا۔

اور انہی باتوں میں اس ایک تحریک کے لئے وقت کر دی تھی لیکن اس کی ناکامی نے ان کو پہلے سے کہیں بدحوالی میں ڈال دیا۔ اس وقت وہ تاریخ کے ہذاک کر یہ مرحلہ طے ہو گیا۔ ماضی جو کچھ تھا تھا لیکن حال اور مستقبل کی تاریکی ان کے سامنے نہ کھڑی تھی۔ آئی اور گئی اور راستہ ان کو اس صوبت سے نجات دہانے کا فکرنہ آتا تھا۔ سرسید نے یہ محسوس کر لیا کہ اب یہاں جنگ میں ہانپنا صحیح نہیں اسلئے کوئی اور بہتر راستہ تلاش کرنا ضروری ہے۔ چند ہی سالوں میں بناوٹ شروع ہوئی اور مسلمانوں کے حساب معمول اپنی تمام تر کوششیں اس میں صرف کر دیں۔ لیکن نتیجہ نہ صرف انفرسٹاک بلکہ قوم کے لئے انتہائی نقصان دہ ثابت ہوا۔ مسلمانوں میں قابلیت اور صلاحیت کی کمی تھی اور اس چیز سے سرسید ناواقف نہیں تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ انہوں نے بیان کیا کہ اگر بناوٹ نہ ہوتی تو بے شمار مسلمان فریح اور دوسرے سرکاری محکموں میں بڑی اچھی جگہ پر نظر آتے۔ لیکن اس ایک علو غلو نے ان کی تہمت کا فیصلہ ان کے خلاف کر دیا۔ حکومت نے مسلمانوں کو کچلنے کے لئے اپنی طرف سے کوئی کسی ذکی اور چند ہی کامیابوں میں یہ واضح ہو گیا کہ اس قوم کا ماما شاہیہ علم بھی نہ ہو سکتا۔ اسی تاریک دور میں سرسید کے دل میں ہندوستان سے ہجرت کرنے کا بھی خیال نکلا چنانچہ ایک جگہ خود کہتے ہیں کہ

”میں اس وقت ہرگز ہنیر سمجھتا تھا کہ قوم بچنے لگی اور کچھ عزت پانے لگی۔ چند روز میں اسی خیال اور اسی غم میں رہا۔ آپ یقین کیجئے کہ اس غم نے مجھے بڑھا کر دیا اور میرے بال سفید کر دیئے۔“

ایک دوسری جگہ ان حادثات کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”میں حساب سے یہ منزل شروع ہوا ہے اگر اسی واسطے سے اس کا انازہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ چند ہی برس اس بات کو باقی ہیں کہ مسلمان سائیں، خانہ ماں، خدمت گاری، گھس گھورے ہونے کے سوا اور کسی وجہ میں نیچا رہیں گے اور کوئی ایسا آردہ جس کو دنیا میں کچھ بھی عزت حاصل ہو مسلمان کے نام سے نہ دکھانا جائے گا۔“

اس انتہائی تاریکی و مایوسی کے دور میں سرسید نے مسلمانوں کے لئے جس نئی پالیسی کا فیصلہ کیا اس کو سمجھنے کے لئے اس تحریک کی ناکامی کے اسباب کا مطالعہ کرنا بہت ضروری ہے۔ چونکہ جہاں تک نہیں سمجھ سکا ہوں سرسید کا کافی دور تک اسی تحریک کا علاج رہے تھے اور اس کا خیال تھا کہ شاید اس طریقے سے مسلمان اپنا کھوٹا ہوا وقار حاصل کر سکیں۔ سب سے پہلی چیز جو انہیں محسوس ہوئی وہاں کہ طرف انگریزوں کی تھی اور عملی برتری کا احساس تھا اور وہ صرف مسلمانوں کی ان دوزخ معاملوں میں کم نائیگی۔ مسلمانوں کی ان جو کچھ علم تھا سب قدیم اور بے کار اور زندگی کے مسائل سے بالکل بے ربط۔ چنانچہ ایک ٹیکر میں قدیم اور جدید علم کا فرق بتلایا کرتے ہوئے انہوں نے کہا:-

”ہمارے ہندوؤں کو نہایت کمالی تھی کہ مسجدوں اور خانقاہوں کے حجرہوں میں بیٹھے بیٹھے تھیں تو سب مسائل کو حل کرتے تھے۔ وہاں سے اور عقل کو عقل بلاترین سے توڑنے لگے پڑتے رہیں۔ مگر اس زمانہ میں نئی صورت پیدا ہوئی ہے جو اس زمانہ کے فلسفہ و حکمت کی تحقیقات سے بالکل علیحدہ ہے۔ اب مسائل طبعی تجربہ سے ثابت کئے جاتے ہیں۔“

سائل ایسے نہیں جو قیاسی دلائل سے اٹھا دیئے جائیں !

انگریز اس علم کی بنا پر جدید طرز کے آلات سے آراستہ تھے، ان کے ہاں علم کے ہر شعبہ میں حیرت انگیز انقلاب آیا تھا اور یہاں صرف وہی ارسطو اور اقلیدس کا فلسفہ اور میتھ یا چند پرانے لکھا قضاوی یا معاشرتی معتدات جو کسی حالت میں بھی زمانے کا ساتھ نہیں دے سکتے تھے۔ ایسی حالت میں جب مقابلہ بالکل صفرانہ ہوا تو نتیجہ عیاں ہے۔ محض جذبہ مذہبی، اخلاقی برتری یا اوپر تنظیم سے یہ نمایاں فرق اور کمی تو پورے پورے ہونے سے رہی۔ اسی احساس نے سرسید کو مجبور کیا کہ وہ کسی نہ کسی طرح قوم کو یہ احساس دلانے کے لئے جہاد مذہبی فریضہ ہے تو صرف اس وقت جب میدان جنگ میں اترنے کے لئے اس کے کچھ پاس بھی ہیں صرف جذبہ جہاد سے تو قومیں فقیاب نہیں ہو سکتیں۔ انگریز غاصب ہے۔ کافر ہے، گردن زدنی ہے، مریض، مگر اس کو شک سے باہر نکال دینے کے لئے جس چیز کی ضرورت ہے کیا وہ تمہارے پاس ہے؟ اگر نہیں تو پھر یہ جہاد کس بل بوتے پر؟ ایسی حالت میں جہاد تو لگتا خود کشی کے مرادف ہو گا۔ چنانچہ اس لئے سرسید نے قوم کی توجہ جہاد سے ہٹا کر تعمیری کاموں کی طرف لگا دینی چاہی۔ جیسا کہ کہا کہ تم انگریز کے ونا دار ہو جاؤ اور اس سے تعاون کرو تو حالات کا تقاضا ہی تھا۔ بعض دفعہ میدان جہاد سے ہٹانا بھی بزور نہیں بلکہ جو انداز ہی ہے تاکہ آئندہ زیادہ تیاری سے جہاد میں حصہ لیا جاسکے۔ اس سلسلی اور وقتی پروگرام کے ساتھ ساتھ اس نے قوم کے سامنے ایک ثبوتی اور مستقل پروگرام بھی پیش کیا اور وہ تھا مغرب کے تمام علمی کارناموں کا اپنانا۔ اسی علمی کم مائی سے ہی تو مسلمان ہندوستان کے ہر گوشے میں دشمنوں سے مات کھا چکے تھے۔ لیکن چونکہ یہ پروگرام اپنی کامیابی کے لئے وقت چاہتا تھا اور وقتی طور پر مسلمانوں کے جذبات کی تکلیف نہیں کر سکتا تھا۔ اس لئے بہت کم لوگ اس کی افادیت کو سمجھ سکے۔ اس لئے ان کی طرف سے اس نئی پالیسی کی مخالفت ایک فطرتی امر تھا۔ لیکن حقیقت ہے کہ مسلمانوں کی ذہنی اور عملی حالت کا تقاضا ہی تھا کہ وہ جہاد صفر کو چھوڑ کر جہاد کبر کی طرف رجوع ہوں۔ تاکہ ذہنی علمی اور عملی سب حیثیتوں سے مسلح ہو کر وہ اس مقصد کے لئے تیار ہو سکیں۔

سرسید کی نگاہ میں مسلمانوں کی بین الاقوامی سیاست میں دلچسپیاں بھی کم خطاں نہ تھیں۔ سلطان عبدالحمید نے ذاتی استحکام کی خاطر چین اسلام کو ایک خالی عنصر ایجا دیا۔ جہاں تک حکومت ترکیہ کا تعلق تھا یہ نعرہ کسی حد تک تو کامیاب رہا لیکن ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے اس میں نقصان کا کافی اندیشہ تھا، انگریزوں کی پالیسی عام طور پر ترکوں کے خلاف تھی اس لئے مسلمانوں کا کسی غلط مسلک کے باعث جدا جاتی طور پر ان سے ہمدردی کا اظہار ان کی فطری حیثیت پر اثر انداز ہو سکتا تھا۔ سرسید نہیں چاہتے تھے کہ مسلمانانہ بے معنی نعروں میں الجھ کر اپنے مستقبل کو خطرہ میں ڈالیں۔ اس لئے انہوں نے اپنے مختلف مضامین میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ خلافت کا ایسا اقتدار جس کے مطابق ترکیہ کا کوئی بادشاہ دنیا کے تمام مسلمانوں کا مذہبی رہنما ہو سکتا ہے اور جس کا حکم ماننے پر وہ مذہبی طور پر مجبور ہوں بالکل غلط ہے۔ بطوری استعمار کے بڑے پہلوؤں سے وہ پوری طرح خبردار تھے، لیکن ہندوستان مسلمانوں کی حالت ایسی تھی کہ ان کو ان معاملوں میں الجھنا ان کے نزدیک کسی حالت میں بھی فائدہ مند نہ تھا اور اگر

چہ قسمتی سے وہ ایسا کر بیٹھے تو دنیا نے اسلام کا فائدہ ہوتا یا نہ ہوتا کم از کم ان کے لئے خود کشی سے کم نہیں تھا۔ سرسید کی نگاہ میں صرف ہندوستان کے مسلمانوں کا مفاد تھا اور اس کا تقاضا یہی تھا کہ عدان سب بظاہر و کوش لیکن حقیقی طور پر بلکہ معنی لغوی سے بچھریں۔ جمال الدین افغانی نے جو اعتراضات سرسید کے متعلق کئے وہ ہر لحاظ سے غلط اور بے محل تھے۔ سرسید کے خیالوں کا مفاد و مقصد کام کا جائزہ افغانی کے اعتراضات کی روشنی میں کرنا ایک ایسا غلط قدم تھا جس کی بنا پر بے شمار غلط فہمیاں لوگوں میں آج تک موجود ہیں۔

اس دور میں (۱۸۶۹ - ۱۸۷۰) جب سرسید مسلمانوں کے سامنے اپنا ایک سیاسی پروگرام رکھ رہے تھے۔ ہندوؤں میں بالکل مختلف قسم کی تحریکیں مہلکی تھیں۔ وہ راجہ رام موہن ڈال کے اور لابند ناتھ ٹیگرور کی محض مافغانہ کوششوں سے کہیں آگے جا کر دوڑا نہ لگا۔ دیانند کی جارحانہ جدوجہد و قومیت کے دور میں داخل ہو چکے تھے۔ ان کے سامنے اب ہندو قوم کو عیسائی مشنریوں کے حملہ سے بچانا نہیں تھا بلکہ غیر ہندوؤں میں ہندو تہذیب اور مذہب کا پرچار کر کے ان کو ہندو بنانا۔ انہی اکثریت کے بل بوتے پر سیاسی قوت حاصل کرنا تھا۔ یہ جارحانہ عزائم اب دو انگیزہ پر مشتمل تھے اور نہ سرسید سے۔ بلکہ ان کے ہندوؤں نے مسلمانوں کے خلاف ایسا منظم پروپیگنڈا شروع کر رکھا تھا جس کا مقصد صرف یہ تھا کہ ان کو ہندوستان میں ایسا دلیل کر دیا جائے کہ وہ کسی طرح سرزد آٹھا سکیں۔ ایسے حالات میں سرسید کے سامنے صرف ایک ہی راستہ تھا اور وہ تھا حکومت سے سو فیصدی تعاون اور وفا داری کا اظہار تاکہ وہ دو دشمنوں کے پاس میں آکر پس نہ جائیں۔ اگر وہ ایسا قدم نہ اٹھاتے تو اس ملک میں مسلمانوں کا وجود یقیناً خطرہ میں پڑ جاتا۔ اصلاح حالات کا تقاضا یہی تھا کہ ہر محاذ پر صلح اور امن رہے۔ مخالفت اور جنگ کی حالت میں قوم کی تعمیری اصلاح ناممکن تھی اس لئے سرسید نے یہی مناسب سمجھا کہ انگریزوں سے وفاداری اور تعاون کیا جائے اور ہندوؤں کے کسی قسم کا سیاسی جھگڑا دھچھیرا اجاڑنے تاکہ قوم کی تمام قوتیں اپنی اصلاح میں لگ سکیں ان کا مسلمانوں کو ہر قسم سیاسی خورش سے علیحدہ رہنے کا شعور ان حالات میں بہترین لائحہ عمل تھا۔

سرسید کی تحریک کا دوسرا امتیازی پہلو اس کا نیا مذہبی فکر ہے۔ کیا اسلام دنیاوی ترقی میں مانع ہے؟ انیسویں صدی میں سائنس کی ترقی نے سرور پ کی قوموں کو چند سالوں میں دنیا کی بہترین سیاسی قوت عطا کی اور اسی دور میں ترک قوم آہستہ آہستہ تعارف میں گرتی گئی۔ یہ تاریخی واقعہ ہے کہ جب ترکوں نے زمانے کی روش کے ساتھ چلنا چاہا تو وہ ان کے مذہبی احوال و آداب نے اس کو ترقی کے راستے پر گامزن ہونے سے یہ کہہ کر روک دیا کہ یہ اہتمامات اسلام کے خلاف ہیں۔ کیا ان حالات میں قوموں کا یہ کہنا کہ اسلام دنیاوی ترقی میں مانع ہے غلط قرار دیا جاسکتا تھا؟ واقعات یہی کچھ بتلا رہے تھے۔ ہندوستان میں اسی اسلام کی بنیاد پر ایک تحریک اصلاح اٹھی تھی جس کے علمبرداروں نے اپنے بلند اخلاق اور صالح کردار کے باعث خلافت راشدہ کا فخر و فہم کر دیا۔ لیکن وہ ناکام رہی۔ کیا اسلام زمانے کے ساتھ دے سکتا ہے؟ کیا ہندوستان کے مسلمان مستقبل مذہب کی تابعداری کے ساتھ درخشاں ہو سکتا ہے؟ سرسید کے لئے یہ سوال بہت اہم تھا اور اس سوال کے صحیح جواب پاس کی تمام کوششوں